

安全班队长的管理经

黝黑的脸庞,消瘦的身材,讲话总是面带微笑,这位“佛面”温和的人,正是为淮北矿业祁南矿群称道的“品牌班队长”——掘进五区一队队长赵磊。

今年上半年,多次荣获“五好职工”、“优秀班队长”等荣誉称号的赵磊所带掘进队在全矿安全生产体系建设考核中名列掘进系统榜首,荣获矿“优秀安全(班)队”称号,他也被评为矿“上半年‘安全标兵’”。

“铁面孔”抓安全

时刻把“安全”记心间,时刻把安全工作放在首位,正是赵磊带出“安全(区)队”的“法宝”之一。今年1月份正值春节保勤时节,职工思想波动大,又恰逢该队施工的7123风巷遭遇过断层,生产任务很紧,但赵磊始终牢固树立“安全第一”思想不松动,坚持严、细、实、恒抓安全,保安全。一次早班,

他来到迎头,用灯照棚顶,用棍倒棚顶,指着刚架好的一棚说:“你看看这一棚顶过的,上面顶未填实就去进尺,隐患不处理能安全吗?立即改!”一旁的职工小张不以为然地说:“生产任务这么紧,这点没填实有啥?”赵磊听后,狠狠地批评道:“你年龄轻轻就这样淡薄安全意识,能行吗?再说,生产任务再紧也没有安全重要,进尺再多,安全没保证有什么用?很多事故,都是因为小隐患不重视才造成大事故。这样的案例还少吗?立即改!”说完,他带头上前填起了棚子,当班的职工们也赶紧跟上前去。上井后,赵磊按制度给予当班平均每人100分的处罚,并在全队通报批评。让职工们深刻认识了这位“佛面”温和队长在安全管理上的“铁手腕”。

“实干家”树榜样

今年6月份,该队施工的716风巷是

全矿下半年716综采工作面的重点工程。为确保提前贯通,尽快投入生产,矿上在掘进系统开展大会战活动。为保质量赶进尺,赵磊身先士率,率先垂范,积极带领大伙克服困难。一次早班,由于716风巷压力大,顶板破碎,施工非常困难。面对这样难啃的“硬骨头”,职工们也产生了畏难情绪。对此,赵队长一方面鼓励大家克服困难,一方面以自己的行动积极的影响和带动职工克服困难。在现场,他忙前忙后,既当指挥员,又当战斗员;下班的职工来了,他又连轴转与下班的职工干在一起。有职工劝他:“你安排一下就上井吧,我们来干。”赵磊回答说:“大家都在克服这段难啃的硬骨头,我少休息一会儿没什么。”就这样,当天一直干到晚上8点过,他才拖着疲惫不堪的身子上井。当月,在他带领下,全队不仅顺利完成矿计划任务,并

实现了安全生产,受到了区、矿领导的表彰。

“软心肠”赢信任

别看赵磊在安全生产上风风火火,雷厉风行,严格管理,但对职工却有一颗“菩萨心”。一次中班,赵磊看到小张和其他职工抬一根200多斤的棚腿子时,身材消瘦、个子矮小的小张身子直抖,很吃力,他马上安排小张去干较轻松的活。同时,他对当班班长说:“人的能力不一样,硬撑着去干吃力的活,这也是安全隐患,要是砸伤脚手,咱当班队长的心里能好受?这就要根据各人的情况,做到合理分工,让大家心服口服,才能凝聚合力。”一席话让在场职工无不感到心里暖暖的。职工们都说:“跟这样的队长干,我们服!”

(蒋隆和)



海孜矿:锻造煤海“金蓝领”

随着机械化生产的普及,高技能人才成为煤矿安全生产的“香饽饽”。淮北矿业海孜矿把青年技术能手的培养作为适应高科技生产的主要抓手,长期开展名师传技、名师高徒技术比武大赛等活动,通过传、帮、带、比等多种载体,着力打造青年“金蓝领”工程。

图为11月13日,钉道工在进行“名师高徒”技术比武。

邵敏 摄影报道



安全知识进班组

近日,山东丰源远航煤业赵坡煤矿开展“安全知识进班组”有奖竞答活动,职工现场抽取答题卡进行答题,答对者将获得一份奖品。寓教于乐的活动,进一步增强了职工的安全知识,深受职工欢迎。

图为职工在踊跃答题。

孔德涛 摄影报道

小河嘴煤矿:丰富班组建设营造“家”氛围

组建设水平。

班组长是班组的“领头雁”,其素质的高低直接影响班组管理水平。为提高班组长的素质,该矿坚持班组长教育培训经常化、优秀班组长评选制度化,以增强班组长的安全意识,提高班组长防范、处理事故的能力。近年来,该矿高度重视班组建设,不断建章立制,将班组建设融入到安全、生产、经营等工作中。今年以来,该矿继续在提升班组长素质、班组精细管理、班组亲情管理上下工夫,继续丰富班组建设的内涵,提升班

优秀班组长。班组在生产的最前沿,要直面安全生产中存在的各种问题。该矿要求班组精管、细管各项工作,明确每个岗位和环节的责任。该矿掘进一队在班组推行技能计分制,加强班组现场走动管理,有针对性地对当班安全生产的重点部位采取预防措施,加大对重点岗位作业人员的考核力度,形成重视安全、共保安全的良好局面。

班组是职工眼中的小集体。该矿注重增强职工对班组这个“小家”的认同感,在用严

格的制度打造“钢铁”班组的同时,还注意营造“家”的氛围,用亲情凝聚人心、暖人心,凝聚班组力量,让亲情深深植根于班组沃土。该矿掘进一队为全队11个班组的职工建立了生日档案。生日当天,职工会收到区队党政工送出的生日祝福。在该队,如果职工生病、家里有困难,班组长都会及时前去探望,并送去慰问金和慰问品,让职工感受到班组这个“小家”的温暖,从而增强班组的凝聚力和战斗力。

(杨涛)

杨村矿运搬工区:“接待站”助力安全管理

进入四季度,山东兖矿集团杨村煤矿运搬工区在工区值班室开设了现场安全管理问题“接待站”,及时收集、处理职工反映的安全问题。

该矿运搬工区现有员工248人,负责该矿井上、下轨道运输、副井提升、矸石山排矸、轨道维护等主要工作,管理环节多、战线长、难度大。为提升管理效能,保证安全生产,该工区特设了区队安全问题“接待站”,职工可以随时向工区值班人员反映工作中存在的安全问题,以便得到及时处理。“接待站”设置了安全问题“信息卡”,并建立《现场安全问题登记台账》。每天由区队值班人员将职工书面或口头反映的现场安全问题,及时在台账上进行编号登记。在每天下午的区队碰头会上,对这些安全问题进行分析研究,制定整改落实措施,并由值班人员负责在班前会上有针对性地进行安排处理。问题整改后,再由落实整改人员在台账上“销号”并签字,确保安全管理无缝隙。

“接待站”经过1个多月的运行,该工区的故障发生由原来的每天10余条减少到三四条,排除故障时间也比原来缩短70%。

(王志伟)

鲁安能源集团:全员学技术 赛场见真功

技术高不高,赛场上见真功。山东鲁安能源集团推行的人才培训计划使得各专业人才崭露头角。在刚刚摘得肥矿集团第四届职工技能大赛团体第一的桂冠后,又于近期获得泰安市煤矿机电运输技能大赛三项第一的骄人成绩,充分检验了员工素质,展现了企业风采。

该公司始终把培养专业型、技术型、技能型人才作为一件大事来抓,建立完善了“三四三”培训体系,即建立了以公司、单位、班组为主体的三大培训基地。从公司层面,

制定全年培训计划,分为安全生产、经营管理、党群政工等五条线,制定培训课题,明确培训时间,进行集中培训。在基层,每个单位制定月度培训计划,人人建立学习记录本,坚持一月一督导一考核,确保学有所长,术有专攻。

不断拓宽学习方式,采取集中学习、业务交流、技术比武、组织考试等四大有效方式,激励员工学技术、练本领、展技能。将对标管理引入业务学习中,人人制定技术提升目标和途径,树立追赶标杆,勇于向先进挑

战,在岗位间、工种间掀起了比、学、赶、超的氛围。

坚持物质激励、政治激励、精神激励相结合,每月开展星级员工、优秀班组评选,每年开展十佳员工、十佳班组长、金牌班组选拔活动,对优秀员工优先入党、提拔,并组织外出疗养旅游。一系列举措,在员工中形成了“学技术时尚、有技术光荣、传技术可敬”的良好风气。员工的学习热情持续升温,为企业迎接挑战持续发展的不竭动力。

(王蔚文 纪明慧)

天富电力调度中心:实现连续安全运行3400天

11月1日0时,新疆石河子天富电力调度中心像往日那样井然有序,调度人员依然是那样镇定自若,熟练地发布着各项调度指令,但大家的心情又都非常的兴奋和紧张。因为一个期待已久的时刻,一个新的历史纪录诞生的时刻,就在每一秒时钟的跳动中,成为永远镌刻在天富电力调度史上的华彩瞬间——天富电力调度中心创下成立以来连续安全生产3400天历史最高纪录。

在这3000多个日夜夜,时时刻刻都有调度中心人坚守岗位,恪尽职守,共筑安全的承诺……

强化制度,狠抓安全生产管理

安全就是最大的效益,调度中心始终坚持“安全第一、预防为主”,把安全工作放在各项

工作首位,建立安全生产管理网络,并层层签订安全生产目标责任书,进行目标量化考核,使具体责任落实到人,做到一层抓一层,层层抓落实,自上而下形成了安全管理工作的长效机制,高标准、严要求,警钟长鸣。

9年来,调度中心通过健全制度、落实责任,形成了严格的安全管理体系。按照精细化管理的要求,中心制定了《石河子电网调度规程》、《石河子电网年度运行方式》、《石河子电网大面积停电应急预案》等规章,以及内部关于差错、异常的判定标准及处罚办法。通过落实安全责任,夯实运行基础,大力开展精益管理和开拓创新的工作作风,为安全生产加上了层层保险。

尽职尽责,确保电网安全稳定运行

9年来,调度中心加班已十分平常。计

算、编制的各种技术方案、年度运行方式、继电保护方案、送电方案等无不浸润着调度中心员工的心血。为按时编制完成方案,电力调度中心相关科室克服人员少、任务重的困难,加班加点,收集电网设备参数,分析电网运行的薄弱环节,进行多种不同运行方式的计算、分析、整定,以确保编制的方案对保障电网安全稳定运行更具有指导意义。

遇有重大操作,调度中心领导必定亲临现场,监护操作,解决疑难问题;在电网需要以特殊接线方式运行前,都要进行相应的稳定和保护校验并制定预防事故的措施;遇到重大节假日和重要活动,调度中心都认真制定各种保电措施。辛勤的工作也取得了丰硕的成果,他们通过认真落实“无违章、无误操作”和“电网六复核”活动,确保了电网安全运行,年平均下令指挥电网系统操作

近万余次,年承接重要调度操作近千次均无差错。尤其是在电网电力紧张和电力系统有故障情况下,他们通过制定日调度计划,合理安排电网设备检修,限制非计划工作,在检修工作中加强停电检修计划管理及各专业之间的协调配合,避免了重复停电,减少了停电时间,提高了供电可靠性,选用最佳电网运行方式,在电网用电高峰时段调度电网供电设备处于最佳状态下运行等手段,尽最大努力保证对全市满负荷优质供电。

安全生产是企业永恒的主题,只有起点,没有终点。安全生产3400天是丰富的经历和收获,更是一个新的起点,天富电力调度中心有信心、有决心,一步一个脚印,走得更坚实,走得更远!

(田心)

孙疃矿:创建知识型班组

安徽淮北矿业孙疃矿以班组为单位,积极推广“四学”法,让职工从单调、枯燥的理论学习中摆脱出来,切实感受到学习的乐趣,进而提高学习的效率,全力打造知识型班组。

流动课堂学。该矿本着“缺什么、补什么”原则,全矿各个班组对职工较为薄弱的知识点,都可以提前一周向矿职教办申请培训订单,职教部门对学员数量充足、师资情况具备的订单进行培训安排,从业务技能高、现场经验丰富的工人技师中聘请老师,采用现场实地操作、实物模仿等方式对职工进行培训。

自主培训学。矿下发的年度培训计划中,要求各基层科区每月要至少组织一次由班(队)长或工人技师担任教师的讲课,向职工传授具体的工作经验和工作方法。同时,各单位均设立了职工书屋,制定了配套的书屋管理制度,矿工会定期为职工书屋充实和更新书籍,提升职工精神层次。

岗位轮换学。为激发班组员工的学习兴趣,班组长在综合考虑本班组的知识结构、年龄层次等因素后,合理安排职工的工作任务,对年轻、好学、悟性高的职工,重点培养,通过岗位轮换的方式,让职工熟悉现场中的所有作业内容和工作方法,使更多的职工成为多面手。此外,该矿还提供班组职工交流研讨学习的机会。每月班组建设检查验收完毕后,矿工会组织部分班组长或职工代表召开经验交流座谈会,各班组共同交流管理中总结出的好经验,提升了班组的管理水平和工作效率。

该矿通过大力推广“四学”法,不仅提高了班组职工的学习积极性,更促进了班组职工岗位安全技能及综合素质的大幅提升,在本月刚结束的淮北矿业第三届“名师高徒”大赛理论测试中,来自该矿的4对“师徒”名列前茅,为单位争得了荣誉。

(张雯 毛咏霞)

鲍店矿:实施《工班长工作标准》成效初显

兖矿集团鲍店矿围绕安全生产,深入推进区队班组管理工作,在坚持创新发展的基础上,大力推行《工班长工作标准》,标准实施一个多月来,矿井各项成绩屡创历史新高。

该矿从深化工班长管理方式入手,把加强工班长队伍建设作为推进安全稳定环节来抓,激发班组活力,促进了全矿整体工作稳定开展。该矿多次组织工班长座谈会,工班长例会对深化班组建设进行调研,在听取工班长代表关于现场安全管理体会、经验、做法的基础上,集思广益制定了《工班长工作标准》,并于10月9日下发执行。《工班长工作标准》从班前会内容、安全不放心人排查、零星工程派定、交接班制度、三位一体确认、危险源辨识等七项内容,详细涵盖了工班长安全管理工作的具体内容,明确规定了工班长在安全管理中应该干什么?如何干?干到什么程度?让工班长认清工作目标,明确工作责任,有的放矢,按标准落实各项工作,有效避免遏制了“有规定、无落实”的漂浮工作作风,督促工班长们在安全管理中不仅要重“视”安全更要重“实”安全。

《工班长工作标准》明确了工班长现场管理这个重点,突出了工班长作业现场第一责任人的管理思想,充分发挥工班长在现场安全的监督管理作用。对《工班长工作标准》的实施执行情况,该矿结合《鲍店矿》关于进一步加强和改进班组建设的意见严格考评,根据工作标准内容和责任,建立健全了包括工作态度、能力、绩效等指标在内的工班长工作业绩考评标准,采用日常考核和定期考评相结合的方式。把考核结果与经济收入、提拔晋升、评先树优等挂钩,调动了广大工班长从“重视安全”到“落实安全”的主动性,激发班组活力。10月,该矿安全实现零轻伤、洗选精煤265万吨,单月发运544万吨,创建矿以来月生产最高水平。

(刘磊)